
електронно списание за растителна защита
семена, торове и земеделие

ISSN 2815-522X

1 / 3

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή εξουσιοδοτεί 10 νέες
καλλιέργειες ΓΤΟ για τρόφιμα και

ζωοτροφές
Автор(и): Нора Иванова, Редактор Растителна Защита /РЗ/

Дата: 02.06.2015  Брой: 6/2015     

Την περασμένη εβδομάδα, η Ευρωπαϊκή Ένωση ενέκρινε την εισαγωγή 10 νέων γενετικά
τροποποιημένων καλλιεργειών για τροφή και ζωοτροφές και δύο τύπων διακοσμητικών
λουλουδιών. Πληροφορίες από το κέντρο τύπου της Ευρωπαϊκής Επιτροπής αναφέρουν ότι οι
επιλεγμένες καλλιέργειες έχουν υποβληθεί στην πλήρη διαδικασία εξουσιοδότησης, η οποία
περιλαμβάνει θετική επιστημονική αξιολόγηση από την Ευρωπαϊκή Αρχή Ασφάλειας Τροφίμων
(EFSA). Οι εξουσιοδοτήσεις θα ισχύσουν για 10 χρόνια, και όλα τα προϊόντα που προέρχονται
από αυτές τις συγκεκριμένες ΓΤ καλλιέργειες θα υπόκεινται στους κανόνες της ΕΕ για την
επισήμανση και την ιχνηλασιμότητα. Η χρήση επτά άλλων αγροτικών καλλιεργειών επίσης
παρατάθηκε.
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Οι εγκρίσεις θα προστεθούν στον υπάρχοντα κατάλογο των 58 ΓΤ καλλιεργειών που είναι
εξουσιοδοτημένες στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Οι γενετικές τροποποιήσεις αφορούν κυρίως
προστασία έναντι εχθρών ή ανθεκτικότητα σε ζιζανιοκτόνα. Εγκρίθηκαν επίσης για εισαγωγή δύο
τύποι γαρυφάλλων που αναπτύχθηκαν από την Suntory Holdings.

Τα εγκριθέντα ΓΤΟ είναι τα εξής:
καλαμπόκι MON 87460, σόγια MON 87705, σόγια MON 87708, σόγια MON 87769, σόγια 305423, σόγια
BPS-CV127-9, καλαμπόκι MON 88302, ελαιοκράμβη, βαμβάκι T304-40, βαμβάκι MON 88913, βαμβάκι
LLCotton25xGHB614.

7 ανανεωμένες εξουσιοδοτήσεις:
καλαμπόκι T25, καλαμπόκι NK603, ελαιοκράμβη GT73, βαμβάκι MON 531 x MON 1445, βαμβάκι MON
15985, βαμβάκι MON 531 και βαμβάκι MON 1445.

2 τύποι ΓΤ γαρυφάλλων: IFD-25958-3 και IFD-26407-2.

Σε συμφωνία με τον ένατο γύρο διαπραγματεύσεων για τη Διατλαντική Συμφωνία Εμπορίου και
Επενδύσεων (TTIP), οι νέες εξουσιοδοτήσεις ΓΤΟ στην Ευρώπη δημοσιεύτηκαν επίσημα. Τίποτα
δεν είναι τυχαίο, και αυτή η απόφαση αποκαλύπτει την ενεργή πολιτική της ΕΕ για τη
νομιμοποίηση και την εισαγωγή των αμφιλεγόμενων καλλιεργειών, οι οποίες αποτελούν μέρος του
μενού του Αμερικανού πολίτη εδώ και χρόνια.

Οι εγκρίσεις ακόμα δεν σημαίνουν καλλιέργεια ΓΤΟ στην επικράτεια της παλιάς ηπείρου, αλλά
κατάφεραν να αναστατώσουν τα πνεύματα στα δύο αντίθετα στρατόπεδα. Οι περιβαλλοντολόγοι
βλέπουν τις ενέργειες της Επιτροπής ως υποχώρηση από την υπόσχεση του Ζαν-Κλοντ Γιούνκερ
να αλλάξει τους κανόνες για τα ΓΤΟ ώστε να επιτρέπουν στις εθνικές κυβερνήσεις να
απαγορεύουν τέτοιες καλλιέργειες, ακόμα και με εξουσιοδότηση σε επίπεδο ΕΕ. Η αμερικανική
κυβέρνηση έκανε αρκετές οξείες παρατηρήσεις ότι η απόφαση αντιπροσωπεύει εμπόδιο στις
διαπραγματεύσεις για την προγραμματισμένη συμφωνία ελεύθερου εμπορίου μεταξύ ΕΕ και ΗΠΑ.
Η ευθυγράμμιση της ευρωπαϊκής με την αμερικανική νομοθεσία στον τομέα της γεωργίας είναι μια
αμφίπλευρη διαδικασία που απαιτεί διεθνή υπομονή και ταυτόχρονα κουβαλά σημαντικούς
κινδύνους. Δεν είναι μυστικό ότι η εκδημοκρατισμός της διαδικασίας λήψης αποφάσεων στην ΕΕ
είναι αρκετά δυσκίνητος και, στις περισσότερες περιπτώσεις, καταδικασμένος να αποτύχει. Για να
απορριφθεί ή να εγκριθεί μια γενετικά τροποποιημένη καλλιέργεια, απαιτείται ειδική πλειοψηφία
στο Συμβούλιο των Υπουργών της ΕΕ. Τα τελευταία 10 χρόνια, στην πράξη, καμία ψηφοφορία στο
Συμβούλιο δεν είχε συγκεκριμένο τελικό αποτέλεσμα που να υπόκειται σε οριστική εφαρμογή στις
διάφορες χώρες. Πολλές μικρές χώρες όπως η Αυστρία, το Λουξεμβούργο και η Ουγγαρία έχουν
συχνά εμποδίσει αποφάσεις και έχουν τηρήσει μια πορεία αντίθεσης. Ως αποτέλεσμα της
συνεχούς "μη λήψης αποφάσεων", η ΕΕ αναγκάστηκε να ορίσει την Ευρωπαϊκή Επιτροπή ως το
νομικό όργανο στα χέρια του οποίου βρίσκεται ολόκληρη η ευθύνη για την αποδοχή ή την
απόρριψη γενετικά τροποποιημένων καλλιεργειών. Το αν κάθε κράτος μέλος θα καταφέρει να
αμφισβητήσει ήδη υιοθετημένες ρήτρες μένει να φανεί.
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Είμαστε περίεργοι να δούμε ποια θα είναι τα επόμενα βήματα των συμμετεχόντων εταίρων σε
αυτόν τον καινοτόμο και ατελείωτα αμφιλεγόμενο τομέα.


